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Die giinstigste Lage und der Querschnitt des Zugringes folgt aus (1163)
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der Bruchfuge im Gegensatz zur Kugelschale. o
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f) Schalen mit Massenausgleich. Sind die
Schalen mit konstanter Wanddicke i zur Losung 4
' . . . . |
einer Bauaufgabe ungeeignet, so liegt es bei der bau- &
lichen Ausbildung eines Querschnitts mit verinder- 1

licher Wanddicke nahe, auf diejenigen elastischen Ge- S hod
bilde (Koordinaten R,, R, & oder 7, s, #) zuriick-
zugreifen, die mit einer ausgezeichneten Schale von konstanter Wanddicke (Ko-
ordinaten K,, Ry, « odery, s, {) geometrisch verwandt sind, und deren Spannungen
wiederum im wesentlichen durch Lingskrifte hervorgerufen werden.

Die Ldsung ist bei rotationssymmetrischen Schalen mit einer Ellipse als Meridian-
schnitt am einfachsten (7, ¢, s, /&) . Sie wird auf eine Halbkugelschale (r, s, £, & = const)
bezogen, die mit ihr in folgender Weise geometrisch verwandt ist (Abb. 804):

yF=1r, §=l8 P = #i.
dx=dx, dy=dvycostat xtsin?e, dF=dzx-dy=dF Jcos® a4 #*sin®a. (1172)

Wird dann fiir die Belastung g, g der beiden geometrisch verwandten Schalen nach-

gewiesen, daB gdF = g dF, soist auch Ngdy = Nydy und Npdx sing = N dxsina,
also

- 4 1 . . dt dy . Jeosta - xfsinta P
Ny=N, —, N,=NS22Z_pn =2t (1173)
Jeos? x + %% sin® o &y dt #
und fiir die Spannungen gilt
b Yoos® o I w2 sin i 1
h Voos®o 4 x=sin® g L On
- - To—0Oa = = |l] i'1
e F! # ; . B Jeos® & - x® sin®a \ /

Die Lésung gilt fiir Eigengewicht bei verinderlicher Wanddicke /i der geometrisch
verwandten Schale, wenn

= - h £ 7 et

yhdF =y hdF, also h=— (1175)

Jeos? e + 2% sin® =




he Schalen.

TGH B1. Bieg teife rotationssymmetr

Die Wanddicke & stimmt also im Scheitel (¢ = 0) mit der Wanddicke i tiberein

und erreicht am Kim 11'0' : = 907 ihren U['I“lﬂ‘-"'l‘L h* = hifx. Die Wanddicke
nimmt also bei abgeplatteten Rotationsschalen (% < 1) gegen den Kampfer zu und
bei iiberhihten l\lhfl[itJ]‘.h‘-fElill['l'l {x = 1) ab. In tul len Fdllen wird das Eigen-

gewicht allein durch Langsspannungen abgetragen.

=, cosodF

Dasselbe gilt auch bei Schneebelastung, da die Bedingung p, cosadF
mit dy/dy = dF/dF erfillt ist.
Ahnliche Betrachtungen lassen sich auch fiir abgeplattete oder {iberhéhte Schalen

mit ellipsenférmigem Grundrifl wiederholen. Thre geometrische Verwandtschaft zur

Halbkugelschale kann z. B. mit 7fr = 4, §fs = 1, #/{ = x beschrieben werden.

81. Blt.gungsstmfe rotationssymmetrische Schalen.

Die Spannungen a, (2), o, (z) usw. sind nach den Bemerkungen anf 5. 744 lineare
Funktionen der De J_]Julh_é_!l'll i s €94 —= €5 der Mittelfliche und der Kriimmungs-
anderung d (1/Rg) = =,, :f(l;"Rm) #g 1h rer Ha wiptschnitte. Sie lassen sich daher
zu Schnittkriften zusammenfassen, von denen jedoch die Querkrifte s
Schnittkrifte N, und die Drillungsmomente M, , bei rotationssvmmetrischer
lastung Null si "Der Spannungszustand ist daher in diesem F

lle durch die §
den Schnittkrifte bestimmt:

oy | f 3 - . I il
Schnitt = = const: e =
Schnitt 8 = const: Ny, Mg, Oy, =0,
Sie werden fir ¢, = 0 und h < R, nach dem Hookeschen Gesetz chenso wie auf
747 und S. 645 aus der Verzerru II~I der Mittelfliiche berechnet.
- - -|II fl|I
N,=D (g, + te), N,=D (e, L pe), D=——, l
4 i ) ] — p PRy
728 (1176)
M, — B (x, + #5) » ,U__.. — B (%5 1+ W), B=— et ‘

£ J I‘Mc Verzerrung (e, Egy 7 , des differen-
1 Abschnitts der Mittelfliche steht mit
lxc-uq:-n;‘.enu-r- v, w des Verschiebungs-

ot zustandes (Abb. 769) nach S.747 in folgenden
.,_/_.v@ Beziehungen :
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Auf dieseWeise sind 12 unbekannte Komponenten des Spannungs- und Forménderungs-
zustandes durch 9 Bedingungen miteinander verkniipft, IThre eindeutige Berechnung
gelingt in Verbindung mit den Gleichgewichtsbedingungen fiir die duBeren Krifte
an einem differentialen Schalenteil, die nach Abb. 805 folgendermalien lauten:
(Ny Rysina) — Ny R cosoe — Qg Rysing + p, Ry Rysine = 0, \
e = T . A = 5 : g
(Qu Rysine) + Ny R, sina + Ny Rysina+ p, R, Rgsinee = 0, [ (1178)
(M, R, sin 7..3’ .\f;. H.’- COS o — fj,x Ry Hfﬁ sing =10,
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